
ній системі освіти, оскільки оплата освітніх послуг з 
кожним роком стає все вищою, а система фінансової 
підтримки обдарованих студентів, які не мають мож-
ливості оплатити навчання, є недосконалою.

 Подальшого дослідження вимагають механізми 

фінансової підтримки (державне і приватне фінансу-
вання) як самої системи вищої освіти в Україні, так і 
навчання студентів. Особливої уваги, на нашу думку, 
вимагає вивчення можливостей приватного фінансу-
вання ВНЗ.

Література та джерела
1. Каверина Э.Ю. Тенденции развития высшего образования США: дисс…канд. пед. наук: 08.00.14 / Э.Ю.Каверина – 

М., 2007. – 246с.
2. Duronio M.A., Loessin B.A. Effective fund raising in higher education (ten success stories) / M.A.Duronio, B.A.Loessin. − 

San Francisco: Oxford Jossey- Bass, 1991. −240p.
3. Hoenack S.A. The economics of American universities: management, operations, a fi scal environment / S.A.Hoenack, 

E.L.Collins. − Albany: State univ. of New York press, 1990. − 271p.
4. American Higher Education Transformed, 1940-2005: documenting the national discourse / [ed. by W.Smith, T.Bender]. – 

MD, Baltimore: John Hopkins University Press, 2008. – 523 p.

Осуществлён исторический анализ опыта США в сфере финансовой поддержки высшего образования. 
Рассмотрены основные особенности осуществления финансовой поддержки на государственном и частном 
уровнях (Федеральные программы финансовой помощи, гранты Пелла, Дополнительные образовательные 
гранты, Прямые студенческие субсидии, Семейные образовательные субсидии, Дополнительные субсидии 
для студентов и др.) Подчёркивается целесообразность использования прогрессивных идей опыта США в 
Украине в сфере финансовой поддержки системы высшего образования.

Ключевые слова: США, система высшего образования, финансовая поддержка.

The historical analysis of the USA experience of fi nancial support in the fi eld of higher education has been provided. 
The main peculiarities of private and state fi nancial support in the sphere of higher education (federal fi nancial aid 
programme, Pell Grants, Supplemental Educational Opportunity Grants, Direct Student Loan, Family Education 
Loan, Supplemental Loans for Students etc.) have been discussed. The importance of practical use of American 
progressive experience in the fi eld of fi nancial support of higher education in Ukraine has been substaniated.
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ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ У НАВЧАЛЬНОМУ 

ПРОЦЕСІ ПЕДАГОГІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У ВЕЛИКОБРИТАНІЇ
Сулим Наталія Володимирівна

м.Тернопіль
У статті розкрито поняття дистанційної осві-

ти у Великобританії. Розкрито поняття «дистан-
ційна освіта», «дистанційне навчання» та «дистан-
ційний курс». Розглянуто технології дистанційного 
навчання. Визначено компоненти дистанційного на-
вчання. Проаналізовано популярні форми занять за 
допомогою комп'ютерних телекомунікацій.

Ключові слова: дистанційна освіта, дистанцій-
ний курс, дистанційне навчання.

Самореалізація професійної діяльності осо-
бистості у XXI столітті неможлива без доступності 
необхідного освітньо-інформаційного поля, надання 
можливостей здобуття, осмислення та використання 
сучасних знань у обставинах, що швидко змінюють-
ся. Розвиток технологій та інтелектуалізація праці 
вимагає від людини вчитися все життя. Це можли-
во за умов впровадження сучасних ідей і технологій 
вищої освіти, де рівень комп’ютеризації викладання 
та доступності навчального матеріалу збільшується 
з кожним роком. Дистанційне навчання як інформа-
ційний засіб та потужна науково-педагогічна база 
набуває популярності, зокрема у процесі навчання 

іноземних мов.
Проблемними питаннями функціонування систе-

ми Британської освіти займались такі зарубіжні нау-
ковці Заскалєта С. Г. [1], Гідман С. [8], Корсак К. [2], 
Секрет І. В. [3], Статкевич А. Г. [4-5], Чередніченко 
Г. А. [6] Чорна С. С. [7] та інші.

Метою статті є дослідження застосування засо-
бів дистанційної освіти у навчальному процесі педа-
гогів англійської мови у Великобританії.

Дистанційне навчання у Англії та Шотландії є 
найбільш прогресивною технологією відкритої осві-
ти. Як свідчить дослідження А. Статкевич, методи-
ка дистанційного навчання передбачає створення 
навчально-інформаційного середовища, яке вклю-
чає комп’ютерні інформаційні джерела, електронні 
бібліотеки, відео- і аудіотеки, навчальні посібники 
тощо. Складовою частиною такої системи є слухачі 
та викладачі, які взаємодіють один з одним за допо-
могою сучасних телекомунікаційних засобів. Таке 
навчальне середовище надає дорослим унікальні 
можливості отримати знання як самостійно, так і під 
керівництвом персональних тьюторів. Тьютори за-
кріплюються за кожним слухачем і надають науко-
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во-методичну допомогу на всіх етапах самостійної 
роботи [6, c. 156]. Вони, як правило, підключають 
різні комп’ютерні тренажери й дистанційно вико-
ристовують їх для отримання споживачем освітніх 
послуг, практичних навичок роботи. На них покла-
дено формування й розподіл навчального матеріалу 
на кейси – систему носіїв інформації, призначену для 
розв’язання дидактичних задач.

Такий кейс навчання дозволяє:
- диференціювати навчальний процес;
- індивідуалізувати навчання;
- контролювати помилки зі зворотнім зв’язком;
- здійснювати самоконтроль і самокорекцію на-

вчальної діяльності;
- виявити і використати резерв навчального часу 

за рахунок виконання комп’ютером трудомістких і 
рутинних обчислювальних робіт;

- здійснювати візуалізацію навчального матеріа-
лу;

- моделювати й імітувати дослідження процесів 
або явищ;

- проводити лабораторні роботи з імітацією ре-
ального експерименту на комп’ютері;

- формувати вміння обирати оптимальне рішення 
в різних ситуаціях [5].

У Великій Британії, Англії та Шотландії зокрема, 
набула розвитку національна стратегія щодо інфор-
маційно-комунікаційних технологій, яка передбача-
ла розвиток здатності вмілого та гнучкого їх вико-
ристання, а також вироблення відповідних знань і 
умінь у навчальному процесі. Такий спосіб побудови 
процесу навчання потребує від студентів опануван-
ня набору специфічних умінь, серед яких найбільш 
важливими є: використання інформаційних джерел; 
аналіз та інтерпретація отриманої інформації; образ-
не й гнучке використання технологій; аргументова-
не опрацьовування інформації; критичне судження; 
творче мислення; прийняття рішення; уміння робити 
огляд, модифікувати й оцінювати роботу [3, c. 165].

Такий підхід надав можливість створити базис та 
дидактичне підґрунтя для модифікованого й інтегро-
ваного застосування дистанційного навчання в сис-
темі вищої освіти Англії та Шотландії. Ця технологія 
містить сукупність методів, форм і засобів взаємодії 
зі студентами в процесі самостійного, але контрольо-
ваного засвоєння визначеного масиву знань та потре-
бує ретельної розробки кожної складової.

Дистанційна освіта – це освіта, яка орієнтована 
на використання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій та здобувається за допомогою дистанційного 
навчання.

В свою чергу, дистанційне навчання – це ціле-
спрямований процес передавання і засвоєння знань, 
умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності 
людини, який відбувається, переважно, за педагогіч-
ними та інформаційними технологіями дистанційно-
го навчання [6, c. 157].

Дистанційне навчання – організація освітнього 
процесу, що ґрунтується на використанні як кращих 
традиційних методів навчання, так і нових інформа-
ційних та телекомунікаційних технологій, а також 
на принципах самостійного навчання, призначена 
для широких верств населення незалежно від мате-
ріального забезпечення, місця проживання, стану 
здоров’я. Дистанційне навчання дає змогу впрова-

джувати інтерактивні технології викладення мате-
ріалу, здобувати повноцінну освіту, підвищувати 
кваліфікацію співробітників у територіально розпо-
ділених місцях. Процес навчання може відбуватися 
будь-де і будь-коли, єдина умова – доступ до мережі 
Інтернет [6, c. 160].

Педагогічні технології дистанційного навчання – 
це технології створення і використання для індивіду-
алізованого навчання студентів (учнів) дидактично 
та методологічно оформленого навчального мате-
ріалу у вигляді дистанційних курсів, опосередкова-
ного інтерактивного спілкування між студентами і 
викладачами з використанням інформаційних техно-
логій, комп’ютерної техніки та телекомунікаційного 
зв’язку [7, c. 96].

Інформаційні технології дистанційного навчання 
– це технології створення, передавання і збереження 
навчальних матеріалів, організації і супроводу НП за 
допомогою комп’ютерної техніки та телекомуніка-
ційного зв’язку.

Дистанційний курс – це інформаційний продукт, 
достатній для проведення навчальним закладом дис-
танційного навчання за окремою навчальною дисци-
пліною.

Використання технологій дистанційного навчан-
ня дозволяє:

– знизити витрати на проведення навчання (не по-
трібно витрат на оренду приміщень, поїздок до місця 
навчання, як учнів, так і викладачів і т п.);

– проводити навчання великої кількості осіб;
– підвищити якість навчання за рахунок застосу-

вання сучасних засобів, об'ємних електронних біблі-
отек і т.д.

– створити єдине освітнє середовище (особливо 
актуально для корпоративного навчання) [6, c. 157].

Отже, поняття “дистанційне навчання” (нині час-
тіше вживають термін “електронне навчання”) шир-
ше й ґрунтується на трьох складових: відкрите на-
вчання, комп'ютерне навчання, активне спілкування 
з викладачем і студентами з використанням сучасних 
телекомунікацій (див. рис. 1).

Розвиток комп’ютерних технологій та дистанцій-
ного навчання уАнглії та Шотландії почався у XX 
столітті. Система освіти у той час була підпорядко-
вана урядовим комітетам, а тому будь- які нововве-
дення та зміни мали бути узгоджені з відповідними 
структурами. Британські університети, на відміну 
від їм подібних у США, Австралії, Новій Зеландії не 
мали вечірньої форми навчання, яка надавала можли-
вість отримати академічну освіту будь-яким дорос-
лим студентам.

Відкритий університет Великої Британії (The 
Open University), заснований у 1969 році, є навчаль-
ним закладом, який пропонує якісне дистанційне на-
вчання для осіб, які бажають отримати вищу освіту в 
зручний час та в зручному для них місці. У тому чис-
лі це люди з обмеженими можливостями здоров'я, які 
є офіційно пріоритетною групою для університету 
(зараз більш ніж 12 000 таких студентів) [4, c. 140].

Відкритий університет названий так, щоб пока-
зати його доступність за рахунок не високої ціни і 
відсутності необхідності часто відвідувати аудитор-
ні заняття. Він став піонером дистанційної освіти, 
прототипом відкритих університетів та центром по-
ширення сучасних технологій даної форми навчан-
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Рис. 1. Компоненти дистанційного навчання

ня, який до цього часу є одним зі світових лідерів 
у цій галузі. Офіційним засновником Відкритого 
університету вважалася сама королева, а канцлером 
(ректором) призначили спікера палати общин. Було 
зроблено все, щоб університет став одночасно і ма-
совим (у ньому щорічно вчиться 200 тисяч чоловік) 
і престижним. Слід зазначити те, що там діє політи-
ка відкритого доступу, тобто попередні академічні 
досягнення студентів не приймаються до уваги для 
навчання в більшості спеціальностей бакалавріа-
ту. Більшість студентів університету проживають в 
Сполученому Королівстві, але завдяки технологіям 
комп’ютеризації вони можуть знаходитися в будь-
якій точці світу. До послуг студентів, які навчаються 
очно, є територія університету у 48 гектарів, більше 
1000 академічних та наукових співробітників та при-
близно 2500 осіб адміністративного персоналу.

У більшості курсів студентів підтримують ви-
кладачі, що забезпечують зворотний зв'язок при осо-

бистих зустрічах, по телефону й/ або в Інтернеті. Ряд 
короткострокових курсів у 10 кредитів не передбача-
ють наставника, але пропонують сервіс онлайн-кон-
ференцій (Інтернет-форум), де пропонуються поради 
та допомога. Деякі модулі мають умову обов’язкової 
присутності. Це одноденна сесія, і студент повинен 
бути присутнім, щоб пройти модуль. Але поганий 
стан здоров’я або інші пом'якшувальні обставини 
можуть бути причинами пропуску такої сесії. Крім 
того, більшість спеціальностей традиційно пропо-
нують тижневі літні школи, щоб зосередитися на 
навчанні. Агентство із забезпечення якості вищої 
освіти високо оцінило роботу університету, а саме 
високий рівень викладання.

У жовтні 2006 року Відкритий університет всту-
пив до організації “Відкриті освітні ресурси руху” та 
запустив проект Open Learn. Велика кількість поточ-
них і минулих матеріалів для дистанційного навчання 
опубліковані для вільного доступу, включаючи фай-
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лові версії для педагогів з можливістю редагування, 
а також безкоштовні програмні засоби навчання [9].

Багато інших університетів Англії та Шотландії 
застосовують комп'ютерні засоби навчання та дис-
танційне навчання. Серед популярних форм занять 
за допомогою комп'ютерних телекомунікацій є [7, c. 
98]:

− Чат-заняття, що проводяться синхронно, 
тобто всі учасники мають одночасний доступ до 
чату. У рамках багатьох дистанційних навчальних 
закладів Великої Британії діє чат-школа, в якій за до-
помогою чат-кабінетів організується діяльність дис-
танційних педагогів та студентів.

− Веб-заняття – дистанційні уроки, конфе-
ренції, семінари, ділові ігри, лабораторні роботи, 
практикуми та інші форми навчальних занять, що 
проводяться за допомогою засобів телекомунікацій 
та інших можливостей Інтернету. Для веб-занять ви-
користовуються спеціалізовані освітні веб-форуми, 
це форма роботи користувачів з певної теми або про-
блеми за допомогою записів, що залишаються на 
одному з сайтів з встановленою на ньому відповід-
ною програмою. Від чат-занять веб-форуми відріз-
няються можливістю більш тривалої (багатоденної) 
роботи і асинхронним характером взаємодії учнів і 
педагогів.

− Онлайн-семінар – різновид веб-конференції, 
проведення онлайн-зустрічей або презентацій че-
рез Інтернет в режимі реального часу. Під час веб-
конференції кожен з учасників знаходиться у свого 
комп'ютера, а зв'язок між ними підтримується че-
рез Інтернет за допомогою завантаження програми, 
встановленого на комп'ютері кожного учасника, або 
через веб-додаток. В останньому випадку, щоб при-
єднатися до конференції, потрібно просто ввести 
URL (адреса сайту).

Серед інших типових функцій конференц-зв'язку:
– Слайдові презентації (зазвичай створюються за 

допомогою Power Point або Основні на Mac);
– Відео в режимі реального часу (через веб-

камеру або цифрову відеокамеру);
– VoIP (аудіозвя’зок через комп'ютер в режимі ре-

ального часу з використанням навушників або коло-
нок);

– Запис (розміщується за унікальним веб-
адресою, для подальшого перегляду або прослухову-
вання будь-яким користувачем інтернету);

– Дошки (електронна дошка для коментарів, на 
якій ведучий і слухачі можуть залишати позначки 
або коментувати пункти слайдової презентації);

– Текстовий чат – для сеансів питань і відповідей 
у режимі реального часу, що проводяться тільки для 
учасників конференції. У чаті можливо як групове 
(повідомлення видно всім учасникам) так і приватне 
спілкування (розмова між двома учасниками);

– Голосування та опитування (дозволяють веду-
чому опитувати аудиторію, надаючи на вибір кілька 
варіантів відповідей). Сучасні електронні підруч-
ники на лазерних дисках (CD-ROM) здатні вмісти-
ти в себе обсяг інформації, що перевищує в кілька 
разів,чим звичайний навчальний посібник. При цьо-
му навчальний матеріалможе мати графічне, аудио 
або відео супровід [1, с. 52-53].

У навчанні іноземних мов застосовуються про-
грами симулятивно-імітаційного моделювання, ство-

рені з метою заповнення й моделювання язикового 
середовища або ситуації спілкування. У цьому ви-
падку комп'ютер виконує функції партнера по ко-
мунікації, служить стимулом до організації діалогу 
між учнями або виступає в ролі консультанта, коли 
користувачеві необхідна інформація довідкового ха-
рактеру. Даний тип програм є найбільш популярним 
як серед творців, так і серед користувачів. Це пояс-
нюється наявністю елементів цікавості й ігри, що є 
найсильнішим засобом підвищення мотивації до до-
сягнення поставлених завдань. Гра, як основа даного 
типу програм, може бути пізнавального, соціального 
або лінгвістичного характеру.

Аналіз застосування програм симулятивно-іміта-
ційного моделювання в навчанні іноземним мовам 
дає підставу підрозділити їх у свою чергу на 5 під-
типів [2, c. 10]:

1) тренувальні, призначені для закріплення нави-
чок і вмінь, багато хто з них складені за принципом 
біхевіоризму (підкріплення правильної відповіді);

2) наставницькі, орієнтовані на засвоєння нових 
понять. У більшості випадків навчання в цих програ-
мах ведеться у формі діалогу (після пред'явлення ін-
формації тому, якого навчають, задаються питання);

3) програми проблемного навчання, побудовані 
на принципах когнітивної психології. Різноманітні 
завдання вирішуються учнями шляхом проб і поми-
лок;

4) імітуючі й моделюючі, в основі яких лежать за-
вдання відтворення представленої моделі й моделю-
вання конкретної ситуації;

5) ігрові програми, у яких як засіб навчання ви-
користовуються інтерактивні ігри.

Ще одна новітня технологія – телеприсутність. 
Це проведення сеансів відеоконференцзв'язку, які 
забезпечують максимально можливий ефект присут-
ності співрозмовників в одній кімнаті (кабінеті або 
залі). Як і класичні системи відеоконференцзв'язку 
рішення для телеприсутності дають змогу для: про-
ведення багатосторонніх відеоконференцій (з різною 
якістю відео і звуку); передачу і відображення різно-
го контенту (слайди презентацій, електронні таблиці, 
зображення з документ-камери тощо).

Незважаючи на переваги такого способу освіти, 
він ще не дуже розповсюджений в університетах 
Великої Британії через високу вартість устаткуван-
ня (кодеки, спеціальні дисплеї і т.п.) і необхідніс-
тю уніфікації приміщень для проведення сеансів 
відеоконференцзв'язку [8, c. 25-26].

Дистанційна форма навчання знімає багато пси-
хологічних проблем, пов'язаних з комунікацією тих, 
хто навчається. Відкритість дистанційної форми ді-
яльності безумовно розширює світогляд тих, яких 
навчають, до планетарного рівня. Почуття близькості 
всіх країн і континентів - одне з перших почуттів, що 
виникають практично в кожної людини, що починає 
працювати з електронною поштою або системою ві-
део зв’язку в мережі Іnternet.

Дистанційне навчання, як вид утворення має ве-
лике значення і може бути, через якийсь час багато 
хто будуть проходити курси по мережі. Але єдине, 
що можна сказати точно: традиційного очного на-
вчання воно не замінить, а також, що дистанційне 
навчання повинне з’єднати достоїнства самостійної 
підготовки й очного навчання в навчальному центрі, 
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іншими словами, дистанційне та очне навчання по-
винне взаємодіяти один з одним.

Висновки. Отже, дистанційна освіта у Великій 
Британії стала найпрогресивнішою технологією від-
критої освіти, однією з переваг якої є те, що в цій 
системі можна розмістити будь-який курс, будь-яку 
навчальну програму та здійснювати дистанційне на-
вчання через Інтернет практично у всіх сферах діяль-

ності людини. У процесі роботи над курсом студент 
має можливість обмінюватись електронною поштою 
як із тьютором, так і з іншими студентами. І хоча 
групи слухачів є віртуальними, такими, що існують 
тільки в Інтернеті, вони зберігають всі ознаки реаль-
них, надаючи студентам можливість консультуватися 
з тьютором, спілкуватися один з одним й обмінюва-
тись досвідом.
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УДК 377
ДО ПРОБЛЕМИ СТАНДАРТИЗАЦІЇ ПІДГОТОВКИ 

ВИРОБНИЧОГО ПЕРСОНАЛУ В США
Сушенцев Артем Олександрович

м.Хмельницький
Обґрунтовано важливість підвищення якості 

професійної підготовки виробничого персоналу в 
США. Визначено, що головною метою підвищення 
якості виробничого персоналу є розроблення «стан-
дартів умінь». Розкрито підходи до розроблення 
стандартів у США.

Ключові слова: технічна і професійна освіта, ви-
робничий персонал, стандарти умінь.

Останній чверті ХХ століття характерними є 
глобальні зміни у виробництві, науці і техніці. Роз-
виток науково-технічного прогресу та структурні 

зміни в економіці висунули зовсім інші вимоги до 
рівня кваліфікації робочої сили. Підготовка до світу 
праці в рамках сегментованого суспільства, на дум-
ку американських вчених, потребує консенсусу про 
необхідність розвитку базових навичок, ключових 
навичок та загальної компетентності у кожної люди-
ни, зокрема це стосується й розвитку технологічних 
і соціальних навичок [2, с.1]. З огляду цього виникає 
занепокоєння з приводу недостатньої або ж неякісної 
базової освіти, оскільки це є підґрунттям будь-якої 
спеціальної професійної підготовки. І як наслідок, 
на сьогодні досить гостро у всіх розвинених країн 
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